

## **ВНОВЬ ОТКРЫТЫЕ НЕОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЕЛЕНИЯ НА СЕВЕРНОМ БЕРЕГУ СЯМОЗЕРА<sup>1</sup>**

В прошлом, 1956 г., помощник машиниста лесовозной железной дороги Кудамского лесопункта Виктор Яковлевич Карконен при разработке участка под огород стал находить черепки от глиняных сосудов, относящихся к эпохе неолита.

Это его заинтересовало, так как он до этого аналогичные предметы видел в краеведческом музее и понял, что они относятся к предметам древней культуры человека. Он стал бережно собирать их. Мало того, стал внимательно изучать места земляных работ в окрестностях лесного посёлка и обнаружил несколько новых пунктов со следами первобытной культуры.

Собрав более ста обломков керамики, тов. Карконен обратил внимание и на то обстоятельство, что куски керамики относятся не к одному сосуду, а к нескольким, так как орнаментовка, обжиг, характер венчиков и т. д. далеко не одинаковы. Кроме обломков сосудов он набрал более десятка орудий, среди которых оказались грузила для сетей, точила, тесла и обломки от них и, наконец, обломок от отполированного сланцевого копья.

Для осмотра состояния памятников Карельским Государственным краеведческим музеем 9 октября 1956 г. был командирован в Кудаму автор этих строк. В результате осмотра мест находок археологических предметов выяснилось следующее: следы культурного слоя в виде розоватого песка обнаружены не только в огороде тов. Кейконена, что, примерно, в ста метрах от современного берега озера и, примерно, в 120 м от причала для моторных лодок, на высоте около 2–3 м от современного уровня озера, но и по соседству с упомянутым огородом, против южного фасада пожарного депо, недалеко от конторы лесопункта. Здесь гусеницами трактора был изрыт верхний слой почвы на глубину 20–30 см, и на поверхность выступает интенсивно красный слой сыпучего песка. В песке мною подобрано несколько фрагментов керамики и обломки полированных орудий. Очевидно, это продолжение той стоянки, следы которой выявлены в огороде Карконена. Если это так, то значительная территория стоянки занята разными хозяйственными постройками лесопункта, но, видимо, удастся ещё раскопать участки с нетронутым культурным слоем.

Следы культурного слоя с отдельными находками предметов неолитической культуры обнаружены также по обоим берегам реки Кудамы, вблизи от устья, на восточной окраине рабочего посёлка, в районе

овощехранилища, на дороге, идущей от посёлка Кудама в село Лахту. Здесь у обрыва правого берега реки Кудама дорога и большое общественное овощехранилище прорезали культурный слой. Возможно, только края этой стоянки не задеты дорогой.

Дальше, на левом берегу реки Кудама, следы культурного слоя и находки предметов неолитической культуры встречаются у гаража и паровозного депо лесовозной узкоколейной дороги. Территория стоянки здесь изрыта при прокладке линии узкоколейки и при постройке указанных выше сооружений.

Наконец, тов. Карконен нашёл массивное сланцевое тесло типа Рованиemi – Машозеро, с выпуклой, горбовидной спинкой, односторонней обточкой и плоским отполированным «брюшком», слегка загнутым в сторону лезвия. По форме это орудие напоминает тесло из Ладеек (Прибайкалье)<sup>2</sup>. Место находки этого орудия – левый берег речки Кудамо, примерно в 1,5–2 км от лесного посёлка и в 200 м ниже лесосплавной плотины, устроенной у истока этой реки, вытекающей из Кудамозера. Здесь же, у нижнего края карьера, откуда брали грунт для плотины, обнаружено было грузило из песчаниковой гальки, с отверстием, просверленным с двух сторон коническим сверлом, а на дне реки, против указанного выше карьера (река здесь при закрытой плотине почти полностью высыхает), обнаружен обломок сланцевого копья с ромбовидным сечением на месте излома и копьевидным заострением на конце. Орудие хорошо отполировано. Отломан, по-видимому, черешок несколько выше плечиков. Аналогичное орудие опубликовано в книге А.Я. Брюсова, из случайных находок на территории б. Олонецкой губернии<sup>3</sup>.

Анализ находок первой стоянки говорит о том, что здесь на небольшой сравнительно площади, на 30–40 м<sup>2</sup>, собрано около 160 фрагментов керамики от 60 с личных различных сосудов.

Орнамент на черепках характерен для раннего этапа неолитических стоянок Карелии и Восточно-Европейского озера, включая Финляндию. Это так называемый ямочно-зубчатый узор, состоящий из горизонтальных полос, в большинстве случаев косых вдавлений зубчатого штампа в один или несколько рядов, прерываемых полосами из вдавлений концом округлой, ромбовидной или неправильно-овальной палочки. Эти ямки, как правило, расположены диагональными рядами.

Ближайшие аналоги такому орнаменту можно отметить в древней стадии Кубенинской стоянки на р. Онеге, Вой-Наволоок 5 и 9 (нижний слой) вблизи Повенца, Сунская 4-я и 1а стоянки, Салминской и др. Датируются также стоянки второй половиной III тысячелетия или началом II

тысячелетия до нашей эры. Вся керамика состоит из глины с примесью мелкого песка. Сосуды хорошо обожженные, толщина стенок – 6–13 мм.

234

В районе узкоколейной железнодорожной ветки, у паровозного депо, обнаружен фрагмент керамики с примесью асбеста, что говорит о длительном существовании Кудомских поселений.

Раскопки уцелевших частей культурного слоя этих стоянок дадут, несомненно, новый интересный материал, дополняющий характеристику Карельской неолитической культуры. В частности, если стоянка в районе паровозного депо окажется более поздней, чем та, что у пристани, то интересные наблюдения можно сделать о колебаниях уровня воды на северном берегу Сямозера, тем самым и о колебаниях климата от конца III тыс. до конца II тыс. до н.э. Возможно, что в конце III тыс. – начале II тыс. до н.э. территория древней части стоянки оказалась под угрозой затопления и люди перебрались на более высокое место.

<sup>1</sup> НА НМРК Дело № 188.

<sup>2</sup> *Окладников А.П.* Из истории этнических и культурных связей неолитических племён среднего Енисея // СА. № 1. 1957. С. 28–29.

<sup>3</sup> *Брюсов А.Я.* История древней Карелии. М., 1940. Табл. 13. Рис. 54.